Irish Republican Army

L'Irish Republican Army (IRA) (in gaelico Óglaigh na hÉireann), a volte indicata come Old IRA (Vecchia IRA), era un'organizzazione militare nata dai Volontari Irlandesi, che nel 1919 il Dáil Éireann, Dáil Éireann è il nome della camera bassa dell'Oireachtas (Parlamento) della Repubblica d'Irlanda, riconobbe come esercito della Repubblica Irlandese, proclamata durante la Rivolta di Pasqua del 1916 e riaffermata dal Dáil nel gennaio 1919. Come tale, l'IRA combatté nella Guerra d'indipendenza contro le forze britanniche.

Dopo la firma del Trattato Anglo-Irlandese nel 1921, i membri dell'IRA che lo approvavano formarono il nucleo dell'esercito nazionale fondato nel 1922 dal leader dell'IRA Michael Collins. Anche se la parte dell'IRA contraria al Trattato continuò ad esistere dopo la sconfitta nella Guerra civile irlandese, a partire dagli anni '30 perse gran parte del favore che i Repubblicani dell'isola le avevano inizialmente accordato. Nessuna delle organizzazioni che, nei decenni successivi, hanno assunto il nome di Irish Republican Army con il proposito di proclamarsi legittime eredi dell'Esercito repubblicano ha visto le sue rivendicazioni accolte dal Dáil Éireann. Nei fatti, solo una parte minoritaria della popolazione irlandese ritiene che queste organizzazioni continuino la tradizione politica dell'Irish Republican Army al tempo della Guerra d'indipendenza. Per meglio distinguerlo dall'esercito della Repubblica d'Irlanda e dalle organizzazioni che in seguito hanno usato (e usano) lo stesso nome, l'esercito repubblicano viene anche definito Old IRA.

In gaelico Oglaigh na hEireann, è una organizzazione paramilitare che si batte per la fine della presenza britannica in Irlanda del Nord e la riunificazione con la Repubblica d'Irlanda.

L'Ira, organizzazione che lotta per la riunificazione dell'Irlanda, è il più famoso gruppo paramilitare nord irlandese. Il nome Ira è stato adottato il 21 gennaio 1919 dai volontari irlandesi che avevano partecipato alla rivolta di Pasqua del 1916. Nel dicembre 1969 si divise in Officials and Provisionals. L'Official Ira decretò il cessate il fuoco nell'estate del 1972, e da quel momento il termine Ira venne utilizzato per indicare le attività dell'ala Provisional. Rapidamente, da gruppo piccolo e poco organizzato l'Ira divenne un'organizzazione militare ben equipaggiata e finanziata. Ll'Ira si rese responsabile della morte di circa 1700 persone. Il 23 ottobre 2001 l'Ira ha annunciato il cessate il fuoco. 

RIVOLTA DI PASQUA

Sollevazione di Pasqua (in inglese spesso non tradotto Easter Rising, in gaelico Éirí Amach na Cásca) fu una ribellione avvenuta in Irlanda nella settimana di Pasqua del 1916.

La rivolta fu un tentativo dei militanti repubblicani irlandesi di ottenere l'indipendenza dal Regno Unito con la forza delle armi. Fu la più significativa ribellione in Irlanda sin dal 1798. La Sollevazione, che fu per gran parte organizzata dalla Irish Republican Brotherhood, durò dal 24 al 30 aprile 1916. Membri dei Volontari irlandesi, guidati dal poeta, insegnante e avvocato Pádraig Pearse, si unirono alla più piccola Irish Citizen Army di James Connolly, occuparono punti chiave e simbolici di Dublino e proclamarono la Repubblica irlandese indipendente dalla Gran Bretagna dal General Post Office. La Sollevazione costituì anche un banco di prova per l'impiego, per la prima volta nella storia, dei carri armati, da lì a pochi mesi utilizzati anche nelle operazioni della Prima Guerra Mondiale. La Sollevazione fu sedata in sei giorni, ed i suoi leader furono processati alla corte marziale e giustiziati. Nonostante il suo insuccesso militare e il giudizio iniziale negativo della popolazione civile, l'episodio è oggi considerato uno dei punti saldi per la futura creazione dell'attuale Repubblica d'Irlanda.

Alla Sollevazione di Pasqua è dedicata la poesia di William Butler Yeats Pasqua 1916 (Easter 1916) in cui sono citati alcuni dei partecipanti alla rivolta, come Connolly e Pearse.

MICHAEL COLLINS

è stato un patriota e politico irlandese, una delle figure di spicco della Guerra d'indipendenza irlandese.

Servì come Ministro delle Finanze nella Repubblica d'Irlanda, come membro della delegazione irlandese durante le trattative per il Trattato anglo-irlandese, come presidente del governo provvisorio e come Comandante in capo dell'esercito irlandese.

Morì assassinato dalle forze irregolari durante la guerra civile irlandese.

